

以默观和关怀的态度 成为生命和地球的守 护者

教宗强调人类彼此关怀和默观
我们生活的世界的重要性。

2020年9月16日

教宗方济各于9月16日在梵蒂冈城的圣达玛索庭院，举行例行的周三公开接见活动。教宗继续他的“治愈世界”要理讲授，他从教会的社会训导来阐释如何应对新冠病毒疫情危机。教宗强调，默观和关怀这两种态度显

示出纠正和重新平衡人类与受造物关系的方式。

教宗强调，为了克服疫情大流行，人类必须“彼此照顾和彼此关怀”。教宗说：“我们必须支持那些照顾脆弱者、病人和年长者的人，因为，他们在当今社会中起著重要作用，虽然他们常常得不到表扬和应有的酬报。”教宗继续说：“我们也必须照顾我们的共同家园”。“所有的生活方式都是相互关联的，我们的健康依赖于天主创造并委托与我们的生态系统”

教宗说：“对滥用我们共同家园最好的解药是默观”，如果没有默观，“就很容易沦为不平衡和绝对人类中心主义的牺牲品，这种思想过度重视我们人类的角色，把我们人类定位为所有其它受造物的绝对统治者”

教宗解释说：“对圣经关于创造的曲解造成了这种误解，因而导致对地球的剥削，以至于使其窒息。我们自以

为我们处于中心地位，声称拥有天主的家；因此，我们破坏了祂创造的和谐，我们变成了掠夺者，忘记了我们是生命守护者的使命。”

教宗接著指出，地球需要我们经营才适合生活，但绝不能剥削地球。相反地，我们的任务是照顾我们的共同家园。教宗说：“我们最贫穷的弟兄姐妹和大地母亲正为我们造成的破坏和不公正而哀嚎，他们哀求我们要改变路径。”因此，教宗强调，重新找回默观的面向很重要。他解释道，当我们这样做时，人们就会发现天主赐予我们事物的内在价值。

教宗继续解释：“那些懂得默观的人，将更容易著手改变导致退化和损害健康的因素。他们将努力教育并推动新的生产和消费习惯，为新的经济增长模式作出贡献，好能确保尊重我们的共同家园。”

教宗最后在结束要理讲授时强调，所有人都能在关怀受造物方面发挥作用

用。教宗说：“我们每个人都能而且必须成为共同家园的守护者，能够因天主的受造物而赞美天主，并能够默观和保护它们。”

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/yi-mo-guan-he-guan-huai-
de-tai-du-cheng-wei-sheng-ming-he-
di-qiu-de-shou-hu-zhe/](https://opusdei.org/zhs/article/yi-mo-guan-he-guan-huai-de-tai-du-cheng-wei-sheng-ming-he-di-qiu-de-shou-hu-zhe/) (2026年2月21
日)